Sudoku-Anleitung
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Was ist ein Sudoku?

1 23| Ein Sudoku ist ein quadratisches Raster aus 9 Zeilen und Spalten, das
34123 zusétzlich in 9 Blécke zu je 3 mal 3 Feldern aufgeteilt ist.
2 (245
46 (7532
25 [=3%E;
4 2|5 - . . .
=3 = (15 In einige Felder sind bereits Zahlen eingetragen.
TOEE219 34
2 [&/57

In die Leerfelder sind die Zahlen 1 bis 9 so einzutragen, dass folgende drei Bedingungen erfllt sind:

(1.) In jeder Zeile muss jede Zahl 1 bis 9 genau einmal vorkommen.
(2.) In jeder Spalte muss jede Zahl 1 bis 9 genau einmal vorkommen.
(3.) In jedem 3x3-Block muss jede Zahl 1 bis 9 genau einmal vorkommen.

Als Oberbegriff fir Zeile, Spalte und Block ist das Wort Haus ublich.
Die drei Bedingungen kénnen somit zu einer einzigen Bedingung zusammengefasst werden:

In jedem Haus muss jede Zahl 1 bis 9 genau einmal vorkommen.

Jedes Sudoku hat nur eine einzige Losung.

! Naturlich kénnte es Sudokus geben, die mehrere mégliche Lésungen haben.

Das links abgebildete Sudoku hatte beispielsweise extrem viele verschiedene
Lésungen. Solche Sudokus sind aber nicht zulassig.

Der Autor eines Sudokus muss sicherstellen, dass es nur eine einzige Losung gibt.
Mit dem Computer lasst sich das eindeutig feststellen.

Zum Ldsen von Sudokus gibt es eine Reihe von bewéhrten Methoden.
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Die Basismethode (auch Full House genannt)
Darauf kommt jeder Anféanger:

Wenn eine Zeile nur noch ein einziges freies Feld hat, dann weil3 man sofort, welche Zahl dort
endgiiltig eingetragen werden kann.

1 249

= dlza Beispiel: In diesem Sudoku ist in Zeile 8 nur noch
= &l=z/4 5| ein einziges Feld leer: Feld b8.

46 |758
25 & 2

4 25
EIE! & [13 Hier kann die L6sungszahl 3 direkt eingetragen werden.
7 6|3 21984

g2 (657

Die Basismethode wendet man nicht nur auf Zeilen an, sondern auch auf Spalten und Blécke.

1 219

B2 d 3 Beispiel: Im selben Sudoku ist im letzten Block (rechts unten)
& &l nur noch ein einziges Feld leer: Feld i7.

B =% I e ) e

Hier kann die L6sungszahl 2 direkt eingetragen werden.
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Es ist egal, ob man zuerst die Zeilen und Spalten ansieht und danach die Blécke, oder umgekehrt.
Man muss jedenfalls alle 27 Hauser (9 Zeilen, 9 Spalten, 9 Blocke) der Reihe nach absuchen.

Kandidatenschreibweise

Wenn man mit der Basismethode keine neuen Lésungszahlen mehr findet, wechselt man
normalerweise in die Kandidatenschreibweise:

Man bewaffnet sich mit Bleistift und Radiergummi und tragt in jedes freie Feld ganz klein alle Zahlen
ein, die dort hineinpassen wirden.

Wenn man Pech hat, sind das alle Zahlen 1 bis 9, aber normalerweise kann man fir ein Feld einige
Zahlen von vornherein als Kandidaten ausschliel3en, weil sie bereits in derselben Zeile, derselben
Spalte oder im selben Block vorkommen.

Beispiel: In diesem Sudoku hat man beim Feld al Pech:

Sowohl die Zeile 1 als auch die Spalte a als auch der erste Block (oben
links) sind komplett leer. In Feld al muss man deshalb tatséchlich alle
neun Zahlen als Kandidaten eintragen.

—= 0
£

£ Ofbd D
2 il -

Aber fur die anderen Felder sieht es besser aus:
Bei Feld b1 kénnen alle 6 Zahlen aus Spalte b ausgeschlossen werden.
Ubrig bleiben fur Feld b1 also nur die Kandidaten 4, 5 und 9.
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Bei Feld el kommen die Zahlen 1, 2, 3, 6, 7 und 9 bereits in der Spalte e vor, und der zweite Block
(Mitte oben) enthalt bereits die Zahlen 1, 2, 3, 6, 8 und 9. Ubrig bleiben fir Feld el nur 4 und 5.

Die Kandidatenschreibweise dieses Sudokus sieht dann so aus:
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Ziel der Kandidatenschreibweise ist es, spater mit verschiedenen Methoden immer wieder einzelne
Kandidaten aus einzelnen Feldern zu eliminieren
(ausradieren oder mit Bleistift durchstreichen), bis
man wieder eine Lésungszahl endgiiltig eintragen
4 95| kann, weil z. B. in einem Feld nur noch ein einziger
Kandidat Ubrig ist.

- 0

Im Beispiel ist das bereits bei vielen Feldern der Fall,
H sodass man z. B. in Feld d1 die Losungszahl 7 direkt
eintragen kann.
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Weil diese winzigen Zahlen schlecht lesbar sind,
schreibt man sie Ublicherweise immer an dieselben
Stellen, z. B. die 1 immer links oben und die 9 immer
rechts unten. Somit braucht man eigentlich gar keine
Zahlen mehr zu notieren, sondern es reichen auch
Punkte, die man dann spater durchstreichen kann. Die
1 4 3 7|6 8 folgenden Bilder zeigen, wie das obige Beispiel in der
Punktschreibweise aussehen wirde, und wie es sich
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nach weiteren Schritten verandert:

----- o el 88 2 0 28 374 518 2 6
8 9 3|71 5| |4 2|89 3|7 15| |64 2|89 3|715
|16 2|3 a| |- 57|16 2|39 4| |B 5.7|1 6 2|3 9 4

201 7 9ldas5 ||3 21|67 9|4 58| [372 1|67 9|4 58

7 6|5 {2 "1 "7 6|5 8 4|2 31| |97 6|58 4|2 F 1

8 5|3 2" 6 7 .8 a8|3 21|96 7| |4.8 5|3 271|9.6 7

6 9|4 1 |- 7 3| |- 6 9|41 |5 7 3| |26 9|4 18|57 3

3 8|2 - 6|1- 9 38|25 6|14 9| |73 8|25 6149

14| 3 7|6 8 ° 1 4|9 3 7|6 8 2| |5 1 4|9 3 7|6 8 2

Muss es die Kandidatenschreibweise sein?
Viele Sudoku-Neulinge tun sich schwer mit der Kandidatenschreibweise.

Es ist ja auch uncool, hier mit Bleistift und Radiergummi hantieren zu missen, und zum Schluss aus
einem ramponierten, fleckigen Papier die Lésung herauszuarbeiten.

Viel eleganter ware doch, die Lésungszahlen auch ohne diese Kriicke zu ermitteln und direkt mit dem
Kugelschreiber eintragen zu kénnen!

Ja, bei den meisten Sudokus der Schwierigkeitsgrade "Einfach” und "Mittel" kann man das,
beispielsweise mit den Methoden "Auszahlen" und "Scannen”. Es ist aber schwieriger und dauert
erheblich langer als mit der Kandidatenschreibweise. Das Sprichwort "Wer schon sein will, muss
leiden" gilt also auch firs Sudoku-Lésen.

Man wird also meist mit der Basismethode beginnen und dann in den sauren Apfel der
Kandidatenschreibweise beiRen, wobei man einzelne Kandidaten wie oben Feld d1 gar nicht erst in
Kandidatenschreibweise, sondern gleich in grof3er Schrift als Losungszahl eintragt.

Die Spezial-Methoden ohne Kandidatenschreibweise wie "Scannen" und "Auszahlen™" braucht man

deshalb auch nur, wenn man sich das Ziel setzt, ein Sudoku so weit wie irgend méglich ohne
Kandidaten zu I6sen. Diese Methoden werden deshalb erst spater erklart.
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Die Methode der Singles

Diese Methode wird auch als "Direkte Singles", "Einzelne Kandidaten" oder "Nackte Einer"
bezeichnet. Die meisten Sudoku-Methoden sind unter mehreren Namen bekannt.

Die Methode der Singles ist die trivialste Methode zur Kandidaten-Eliminierung und wird dennoch oft
nicht richtig benutzt. Sie lautet: Wenn ein Feld nur noch einen einzigen Kandidaten hat, dann ist
er die Lésungszahl fur dieses Feld.

Zusatzlich (und das wird oft vergessen) kann diese Zahl aus allen anderen Feldern der Zeile, der
Spalte und des Blocks aus der Kandidatenmenge gestrichen werden. Beispiel:

. HE : HE
« 7189 3|7 15 « 7|8 9 3|7 1 5
. |16 2|3 9 4 = |16 2|3 9 4
21| =7 9|4 5 21| 7 9|4 5
76|15 ., 4(2 1| > 7 6|5 , 4|2 1
8 5|3 2 6 7 B8 5|3 2 6 7
6 9|4 1 73 6 9|4 1 7 3
3 8|2 - 6|1 9 3 82 - 6|1 9
14| '3 7|6 8 1/4| 3 7|6 8

Die Methode der versteckten Singles (Hidden Singles)

Wenn eine Zahl nur in einem einzigen Feld eines Hauses zur Kandidatenmenge gehdrt, dann
kann sie diesem Feld zugewiesen werden.

Zusatzlich kann diese Zahl in allen anderen Feldern der Zeile, der Spalte und des Blocks aus den
Kandidatenmengen gestrichen werden.

Beispiel 1: Im mittleren, rot umrandeten Block ist der Kandidat 3 nur in einem Feld (e5) vorhanden:

6 9 5[ 4 1]3 |7 6 9 5[ (4/1]3 7
7/ 1|3 5 9|4 7 ./1]|3 5 9|4
34 (6] 7] 9 34 |6  |7] 9
9 7|l4/1 |6 3 9 7[4/1] |8 3
5 "8 —> 5 3 8
3 6 9 3 6 9
16 9 16 9
8 5 9 4|2 8 5 9 4|2
7 3 6|8 7 3 6|8

Sudoku-Anleitung Seite 4 von 13



Beispiel 2: In der letzten Spalte ist der Kandidat 8 nur in einem Feld (i4) vorhanden.

Er kann also zugewiesen, aber auch aus der Zeile und dem Block eliminiert werden.

69 a8 4 1[3 |7
7 1|3 5 9|4 |6
34 |6 7
9| 7|4 1 |6 3].
6 |9 3 8|7
3. |76 9
16 3|9
g8/5 9|1 7 4|2 6/3
7 3| 9 6|8

Die Methode der Locked Candidates (1)

6 9 5 4 1|3 7

7 113 5 9|4 b

3 4 6 7 9

9 714 1 6 3 8
B 9 3 8|7
3 7 B 9
1 6 3|9 7

g 5 9|11 7 4|2 6 3
73 9 6|8

Ist ein Kandidat in einem Block auf eine Zeile oder Spalte beschrankt, dann kann er in den

anderen Feldern dieser Zeile oder Spalte gestrichen werden.

Beispiel: Im rot umrandeten Block links unten kommt der Kandidat 2 nur in der Spalte a vor.
Die 2 muss also zwangslaufig bei a7 oder a9 stehen. In Spalte a darf die 2 aber nur einmal stehen,
deswegen kann sie im Rest der Spalte a nicht mehr vorkommen und kann deshalb gestrichen werden:

6 9 5 4 1|3 7
7 1 5 9|4
4 6 7
q 714 1 6
6 a8

6 q
"1 6 q
g8 5 9 4|2
73 6|8

Sudoku-Anleitung

6 9 5 4 1|3 7
7 1 5 9|4
dq 6 7 9
9 714 1 6 3
b g
6 9
1 6 9
g 5 9 4|2
7 3 6|8
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Die zweite Methode der Locked Candidates (2)

Ist ein Kandidat in einer Zeile oder Spalte auf einen Block beschrankt, dann kann er in den

anderen Feldern dieses Blocks gestrichen werden.

Beispiel: In der rot umrandeten Zeile 2 kommt der Kandidat 7 nur im Block links oben vor.
Die 7 muss also zwangslaufig bei b2 oder c2 stehen. Im Block links oben darf die 7 aber nur einmal
stehen, deswegen kann sie im Rest dieses Blocks nicht mehr vorkommen und kann deshalb bei b3

gestrichen werden:

3 1 8 5[4 6
- e 38 1
6| 8 |[5 |3
8 6 4[9 5 2[1 3 7
12 3|a 7 6|9 5|8
79 a3 188|264
3 |5 7 8

7|3 |a

3/9|6 4 1

Die Methode der direkten Twins

3 1 8 914 B
6 3|g 1

6 i 5 3

g 6 4|9 5 2|1 3 7

1 2 3|4 7 619 5 8

7 9395|3182 6 4
3 5 7 B

713 5

J 9|6 4 1

Wenn fur 2 Felder, die im selben Haus liegen, nur noch dieselben 2 Zahlen méglich sind,
kdnnen beide Zahlen aus den Kandidatenmengen der anderen Felder des Hauses gestrichen

werden.

Beispiel: Im rot umrandeten Block rechts oben betrifft das in den zwei oberen Feldern die Zahlen 2
und 8. Tragt man in das erste Feld die 2 ein, dann muss man in das zweite Feld die 8 eintragen und
umgekehrt. In jedem Fall sind 2 und 8 danach verbraucht und kénnen nicht mehr irgendwo sonst in

diesem Block vorkommen. Deshalb kann man sie aus dem Feld i3 eliminieren:

6 95 4 1|3 . 7
7 113 5 9|4 . 6
3 4 |6 7119
9 7|4 1 6 3
6 |9 3 8|7
3 76 9
16 3[9 7
8 59|17 4|26 3
7/ 3| o9 6|8

Sudoku-Anleitung

6 9 5 4 1|3 7
7 113 5 4 B
J 4 B 7 9
9 Fld 1 6 3
G 9 3 8|7
3 7 b 9
1 6 3|9 7
8 5 9|11 7 412 6 3
7 3 9 6|8
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Die Methode der direkten Tripel

Diese Methode wird auch die Methode der "nackten Tripel" genannt und ist eine Erweiterung der

direkten Twins:

Wenn fur 3 Felder, die im selben Haus liegen, nur noch dieselben 3 Zahlen méglich sind,

kdnnen alle 3 Zahlen aus den anderen Feldern des Hauses gestrichen werden.

Beispiel: Im rot umrandeten Block Mitte oben betrifft das in den drei Feldern el, d3 und e3 die Zahlen
1, 2 und 6. Die Zahlen 1, 2 und 6 sind danach verbraucht und kénnen nicht mehr irgendwo sonst in
diesem Block vorkommen. Deshalb kann man sie aus den Feldern d1, f1, d2, e2, f2 und f3 eliminieren:

3 9 7
6 5
3 7 3 49
4 913 8 3 b
B 1 5 4|9 8 3
g 5 3 4
9 g 13 4
2|19 4 8 6 5
4 2 9 7

3 9 7
6 5
3 7 3 49
4 913 8 3 b
6 1 5 419 8 3
8 5 3 4
9 g 1 3 4
2|19 4 g 6 5
4 29 7

Man koénnte die Methode auf bis zu 7 Felder erweitern, aber dies kommt praktisch kaum vor.

Die erweiterte Methode der direkten Tripel

Wenn die Vereinigung der Kandidatenmengen von 3 Feldern eines Hauses genau 3 Zahlen
enthalt, konnen alle 3 Zahlen aus den anderen Feldern des Hauses gestrichen werden.

Beispiel: In der rot umrandeten Spalte b betrifft das in den 3 Feldern b2, b4 und b5 die Zahlen 3, 6 und
9. Die Zahlen 3,6 und 9 sind danach verbraucht und kénnen nicht mehr irgendwo sonst in dieser
Spalte vorkommen. Deshalb kann man sie aus dem Feld b1 eliminieren:

2 9 4|3 8
1 7 8|6 4
4|8 3 5 6|1
418 3 7|5 1
4 1 5|7
3 6 2 9|8 3 4
915|3|7 8 2|4 1 6
112|695 4 3|9 7 8
4 96 1|2 5 3

29 4|3 8
1 7 8|6 4
4 8 3 53 6|1
418 3 7|5 1
4 1 517
3 6 2 918 3 4
95 3|7 8 2|4 1 6
1 2 6|5 4 3|9 7 8
4 96 112 5 3

Auch diese Methode kann theoretisch auf bis zu 7 Felder aufgebohrt werden.

Sudoku-Anleitung
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Die Methode der versteckten Twins
Wenn in einem Haus 2 Kandidaten nur in insgesamt 2 Feldern vorkommen, dann kédnnen aus
diesen 2 Feldern alle anderen Kandidaten gestrichen werden.

Beispiel: In der rot umrandeten Spalte i betrifft das die Zahlen 1 und 9 in den zwei Feldern i5 und i7. In
diesen zwei Feldern (i5 und i7) kénnen alle anderen Zahlen gestrichen werden, also die 6 im Feld i5:

4 9|1 3 2 4 9|1 3 2
8 1|4 7 9 8 1|4 7 9
3 2 7|6 8 5|9 1|4 3 2 7|6 8 5|91 4
9 6| 5 1|8 9 6| 5 1|8
7 5| 28 = 7 5| |28
3 8| .46 5 3 8| .4 6 5
8 58 3|26 7 " 8 5 3|26 7
7 1 2|8 9 4|5 6|3 71 2|8 9 4|5 6 3
9 6 4/5 1 3 9 6 4/5 1 3

Die Methode der versteckten Tripel und Quads

Diese Methoden sind aus der Versteckte-Twins-Methode abgeleitet:

Methode der versteckten Tripel: Wenn in einem Haus 3 Kandidaten nur in insgesamt 3 Feldern
vorkommen, dann kénnen aus diesen 3 Feldern alle anderen Kandidaten gestrichen werden.
Dabei mussen nicht alle drei Zahlen in allen drei Feldern vorkommen, sondern entscheidend ist, dass
sie in keinem weiteren Feld vorkommen.

Methode der versteckten Quads: Wenn in einem Haus 4 Kandidaten nur in insgesamt 4 Feldern
vorkommen, dann kénnen aus diesen 4 Feldern alle anderen Kandidaten gestrichen werden.
Auch hier missen nicht alle vier Zahlen in allen vier Feldern vorkommen, sondern entscheidend ist,
dass sie in keinem weiteren Feld vorkommen.

Beispiel: In der rot umrandeten Spalte i betrifft das die Zahlen 2, 4, 5 und 9 in den vier Feldern i1, i2, i3
und i8. In diesen vier Feldern kénnen alle anderen Zahlen gestrichen werden:

3 1=|EEI 3 1
8 9 us 8 9
d 6 8 4 6 8
5 7 6|9 4 5 7 6|9 4
9 8 3|5 2 C> 9 8 3|5 2
1 2 4 1.2 4
2 7 6 511 9 2 7 6 511 9
7 9 : 7 9
9 5 2|4 7 9 5 2|4 7

Auch diese Methoden kdnnen theoretisch auf bis zu 7 Felder aufgebohrt werden.
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Der Schwertfisch (Swordfish oder 3-fish)

Wer den Swordfish beherrscht, gehoért zur Elite der Sudoku-Fans.

m m Es gibt Sudokus, bei denen man mit den bisherigen Methoden an einem toten
Punkt hangen bleibt. Hier kann der Schwertfisch eine Lésung sein.

Die Bezeichnung kommt von der Form der beteiligten Kastchen.

Hilft auch der Swordfish nicht, dann kennen die Cracks noch weitere Methoden, wie z. B. die Qualle.
Den Schwertfisch gibt es in zwei Varianten. Variante 1 lautet:

Wenn es 3 Zeilen gibt, in denen 1 Kandidat auf maximal 3 Spalten verteilt ist, aber in jeder der 3
Zeilen vorkommt, dann kann der Kandidat aus allen anderen Zeilen der gefundenen Spalten
gestrichen werden.

Beispiel: Der Kandidat 5 bildet in den Zeilen 3, 5 und 7 einen Swordfish. Die Spalten sind ¢, d und g.
Also kann die 5 aus allen anderen Feldern der drei Spalten geléscht werden.

1 8 - 3 1 8 - 3

5 9 6|1 5 9 6|1
4]=8 1= 6 4] '8 1]-. 6

9 4 3 6 9 4 6
2/=] .6 |1 |=> 2 6 1
8 5 7 8 5

6 =|=3 [4 . 1 6 3 ]4 1
1.7 .|6/3|5 1.7 .|6/3 5

13|86 2 1. 3|6 2

Variante 2 funktioniert genau wie Variante 1 mit Spalten und Zeilen vertauscht. Sie lautet also:
Wenn es 3 Spalten gibt, in denen 1 Kandidat auf maximal 3 Zeilen verteilt ist, aber in jeder der 3

Spalten vorkommt, dann kann der Kandidat aus allen anderen Spalten der gefundenen Zeilen
gestrichen werden.

Die Qualle (Jellyfish oder 4-fish)

. ® Ein Jellyfish ist ein Swordfish, der nicht drei, sondern vier Zeilen und Spalten belegt:
| ||

Wenn es 4 Zeilen gibt, in denen 1 Kandidat auf maximal 4 Spalten verteilt ist,
. m Bl aberin jeder der 4 Zeilen vorkommt, dann kann der Kandidat aus allen

anderen Zeilen der gefundenen Spalten gestrichen werden.

Auch den Jellyfish gibt es in zwei Varianten wie beim Swordfish. Variante 2 lautet:
Wenn es 4 Spalten gibt, in denen 1 Kandidat auf maximal 4 Zeilen verteilt ist, aber in jeder der 4

Spalten vorkommt, dann kann der Kandidat aus allen anderen Spalten der gefundenen Zeilen
gestrichen werden.
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Der X-Wing (oder 2-fish)

m m Ein X-Wingist ein reduzierter Swordfish, der nicht drei, sondern nur zwei Zeilen und
Spalten belegt.

Obwohl die Bezeichnung von den X-Wings aus Krieg der Sterne stammt, handelt es
sich dennoch um einen Fisch, weil er auf dem gleichen Prinzip beruht wie Swordfish
und Jellyfish:

Wenn es 2 Zeilen gibt, in denen 1 Kandidat auf maximal 2 Spalten verteilt ist, aber in jeder der 2
Zeilen vorkommt, dann kann der Kandidat aus allen anderen Zeilen der gefundenen Spalten
gestrichen werden.

Beispiel: Der Kandidat 5 bildet in den Zeilen 2 und 5 einen X-Wing. Die Spalten sind e und h.
Also kann die 5 aus allen anderen Feldern der zwei Spalten geléscht werden.

4 1|7 2 9] 3 4 1|7 2 9] 3
76 9| = 3[4 2 7 6|9 3|4 - 2

32|64 |719 32|64 |719
4 3|9 17 4 3]9 1 7
6 7| = 4|9 = 3|=> |6 . 7 4l9 - 3
19 5|3 7 2 4 1.9/5[(3 7 2 4
21 4|5 6 7|3 9 8 2 1 4[5 6/7[3 98
376/ 9 |541 376/ 9 |541
9 58|43 1|26 7 9 58|43 1|26 7

Variante 2 funktioniert auch hier wie Variante 1 mit Spalten und Zeilen vertauscht. Sie lautet also:

Wenn es 2 Spalten gibt, in denen 1 Kandidat auf maximal 2 Zeilen verteilt ist, aber in jeder der 2
Spalten vorkommt, dann kann der Kandidat aus allen anderen Spalten der gefundenen Zeilen
gestrichen werden.

Die Backtracking-Methode

Wenn man gar nicht mehr weiterkommt, muss man probieren. Man sucht sich dazu normalerweise ein
Késtchen aus, das nur noch zwei Zahlen als Kandidaten zur Auswahl hat, und entscheidet sich per
Munzwurf oder Intuition fir eine davon.

Wenn man Glick hat, kann man das Sudoku damit I6sen, oder man kommt zumindest an einen Punkt,
an dem sich ein Widerspruch, also ein regelwidriges Sudoku ergibt, z. B. das mehrfache Auftreten
einer Zahl in einer Zeile. Dann ist bewiesen, dass die Entscheidung falsch war, und dass die andere
Zahl richtig ware. Man muss dann zuriick zu diesem Zustand, und dafur ist es sinnvoll, sich vor der
Entscheidung eine Kopie des Sudokus zu machen, die ein spateres Backtracking ermdglicht.

Hat man hingegen Pech, dann fuhrt die Entscheidung wiederum zu einem Totpunkt. Von diesem aus
muss man dann wieder eine Entscheidung treffen und gerét so in ein mehrstufiges Backtracking.
Dann hat man kaum eine Chance, den Uberblick zu behalten. Ein Computer hingegen kann mithilfe
der Backtracking-Methode jedes Sudoku in Sekundenschnelle [6sen.

Aber eigentlich ist das keine saubere Losung und Backtracking ist deshalb verpdnt.
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Elegante Methode: Scannen

Besonders cool ist man, wenn man ein Sudoku ohne die pedantische Kandidatenschreibweise l6sen,
und das Ergebnis direkt mit dem Kugelschreiber eintragen kann.

Die Methoden hierzu sind: Basismethode, Scannen, Auszahlen und Zweier-Kombination.
Die Basismethode wurde schon beschrieben, hier kommt die Vorgehensweise beim Scannen:

Jedes Haus (z. B. Block, Spalte, Zeile) wird nach allen Zahlen gescannt, die in dem Haus noch nicht
vorkommen. Fir jede dieser Zahlen wird fiir jedes freie Feld des Hauses geprift, ob man sie in dieses
Feld eintragen kann, oder ob sie bereits in einem anderen Haus des Feldes vorkommt. Findet man fiir
eine Zahl nicht mehrere Felder, sondern nur ein einziges, dann kann man sie dort zuweisen.

Beispiel 1: Der rot umrandete Block oben links soll gescannt werden. Da die 1, 2, 3 und 8 schon
eingetragen sind, scannt man die freien Felder des Blocks nach den Zahlen 4, 5, 6, 7 und 9:
Die 4 kdnnte man an verschiedenen Stellen eintragen (c1, b2 oder c2).

Auch fur die 5, 6 und 7 gibt es jeweils mindestens zwei mogliche Eintrags-Stellen.

Aber die 9 kann man nur an einer Stelle (b2) eintragen, weil Spalte ¢ und Zeile 3 blockiert sind:

21 (2 Fe 39 21 |18 |Fe29
g 1 3257 29 (1 2257
=2 |2 94 4 & 94
=l b L] (S 25 L)
178692345 1786221245
=] 27 (19 5 37 (19
&1 3 3|8 =30 | =1 =)

a 2 |9 ] 2 19
229 &[5 3 g829 &% 3

Beispiel 2: Die rot umrandete Zeile 1 soll gescannt werden. Da die 2, 3, 4, 7 und 9 schon eingetragen
sind, scannt man die freien Felder der Zeile nach den Zahlen 1, 5, 6 und 8:

Die 1 kdnnte man an allen freien Stellen eintragen.

Aber die 5 kann man nur an einer Stelle (f1) eintragen, weil die Spalten a, d und e blockiert sind:

CIE! FFE EIE! 57 2 =
3 7 RE 3 7 &
23l = zals =
3 = 3 5
z1s5lag |3 z41s5(aa |3
&2 5 4z &lz2 5 4z
5 q 5 1
T E & 3
2|5 2 7|5 2

Sudoku-Anleitung Seite 11 von 13



Elegante Methode: Auszahlen

Jedes freie Feld wird der Reihe nach ausgezéhlt. Dabei wird flr jede Zahl 1-9 geprift, ob man sie in
dieses Feld eintragen kann, oder ob sie bereits in einem Haus des Feldes vorkommt.

Findet man fir ein Feld nicht mehrere Zahlen, sondern nur eine einzige, dann kann man sie dort
zuweisen.

Beispiel: Als Erstes wird Feld a3 ausgezahit:

214257639
ﬁlg Bl14 21237 pie1,2 3,4,6, 8und9kann man nicht eintragen, weil sie im selben Block
3 = = g & 3 g = vorkommen, aber die 5 und 7 kénnte man beide eintragen.
178221345 . S . . .
& Sla7 |19 Das sind aber zwei mégliche Zahlen, und somit ist das Auszéhlen flir

SR BEEE dieses Feld gescheitert.

= 2 |9

= 2|9 &l3 3| Als Nachstes wird das Feld ¢3 ausgezahit:

Die 1, 2, 3, 4, 6, 8 und 9 kann man auch hier nicht eintragen, weil sie im selben Block vorkommen,
aber hier kann man auch die 5 nicht eintragen, weil sie in derselben Spalte vorkommt. Es kann also
nur die 7 als einzige mogliche Zahl eingetragen werden.

K Bk BEE 214|285 76 =9
gagl14 3257 sael143257
a[ 1z &6 3|4 27|26 2|4
3 =5 76 EINE]E 76
178692245 > ~|[17s8l692[345
& s8lz7 [12 & 5|27 |19
I BEEE E 1] =52
5 2 = 5 z =
s2ls els = =3 ENE I

Das Auszahlen dieses Feldes war somit erfolgreich.

Elegante Methode: Zweier-Kombination

Wenn in einem Haus nur 2 Felder frei sind, dann sind es genau zwei mogliche Zahlen.
Wenn diese beide in demselben zweiten Haus liegen, dann liegen sie in genau zwei dritten Hausern.

Jetzt sucht man von dem einen dieser beiden dritten Hauser alle freien Felder ab, die nicht im zweiten
Haus liegen. Ist eine der beiden méglichen Zahlen in allen diesen Feldern verboten, dann kann man
sie in das freie Feld des ersten Hauses, das in diesem dritten Haus liegt, eintragen. Dasselbe macht
man mit dem anderen der beiden dritten Hauser.

= 27 1 4| Beispiel: In Spalte a sind nur 2 Felder frei, mit den méglichen Zahlen 2 und 3.
- f;' g = | Diefraglichen Felder liegen beide im selben Block (links oben), deshalb
A 169 liegen sie in zwei verschiedenen Zeilen.
673921845
149 2 2 7| Jetzt sucht man alle leeren Felder der Zeile 1 ab, die nicht im Block liegen.
g2 7 9 [45 Das ist nur ein Feld (d1). Dort ist die 2 verboten wegen einer 2 im selben
3 &7 ; Block (bei f3).

In bl und c1 ist die 2 auch verboten, weil sie ja entweder in al oder a2 stehen muss und somit im
Block bereits vorkommt. Also ist die 2 in der gesamten 1. Zeile verboten aul3er im fraglichen Feld al.

Folge: Die 2 kann in das Feld al eingetragen werden.
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Im Internet ausprobieren

Es gibt Programme zum Lésen von Sudokus. Diese arbeiten aber meist nach dem Backtracking-
Prinzip, liefern also nur die Lésung und nicht den Lésungsweg.

Deshalb habe ich unter http://www.joerg-buchwitz.de/sudoku eine Seite angelegt, mit der man sich
den Lésungsweg fur ein beliebiges Sudoku anzeigen lassen kann.

Wenn man selbst nicht mehr weiterkommt, kann man den letzten Zustand in das Formular eingeben
und sich die Lésung erlautern lassen.

Die Eingabe erfolgt einfach als Zahlen-Block (9 Zeilen a 9 Ziffern), wobei leere Felder durch eine 0
oder durch ein Leerzeichen zu ersetzen sind.

Beispiel: Ein solches Sudoku ... musste man so eingeben ...
Sudoku hier eingeben: Optionen:

32714 000052714 ~ [] Ausgabe ohne Bilder

74 QLI T [ Abbruch nach 3 Schritten
794 121598 5232;;2;2 [] Auszéahlen nicht benutzen
528 169 LR [] Scannen nicht benutzen
&7 2PF21E8 43 149000237 [0 Kombination (Zweier) nicht benutzen
149 227 807090450 [ Kandidaten-Methoden nicht bemutzen
o 71 9 (45 900000671
: €71

gsweg

4 5 5

... und dann auf [Losungsweq] klicken.
Wenn man nicht gleich die ganze Losung haben will, sondern nur eine Anregung fur die nachsten

Schritte, kann man [Abbruch nach 3 Schritten] anhaken. Es gibt auch einen Link zu einigen Beispiel-
Sudokus zum Ausprobieren. Viel Spal!
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